

# 高温助长,水葫芦打捞量猛增

相关区域清捞作业强度调至最高等级,大面积漂浮明显好转

本报记者 陈玺撼

从上周开始,一些网友陆续晒出上海黄浦江水域有水葫芦漂浮的图文或视频。依据往年治理经验,上海水葫芦高发期一般集中在每年7月至10月。时下已是11月末,为何还会有关水葫芦泛滥?

记者昨天从绿化市容部门了解到,受高温影响,今年水葫芦长势旺盛,加之黄浦江上游有水葫芦向下游漂移,虽经打捞清理,部分水体仍有水葫芦聚集。近日,相关区域已在确保作业安全的前提下,将清捞作业强度上调至最高等级,网友反映水葫芦漂浮的情况明显好转。

11月23日,有市民反映,在黄浦江南浦大桥至卢浦大桥区域,漂浮着大量水葫芦,一直从滩涂蔓延到江面。上海水域环境保洁分公司苗江路项目部经理曹鸣说,通过监测,11月22日就已发现相关区域的水葫芦问题,公司启用所有船舶对水葫芦聚集区域采取应急处置,每天作业时间从6时持续至20时,比以往增加6个小时。到11月25日,江面上的水葫芦情况明显好转。

视线移到上游,今年8月起,黄浦



工作人员打捞水葫芦。

闵行区绿化市容局供图

江闵行段就已遭遇水葫芦问题,加之台风、汛期的影响,聚集在一起的水葫芦呈块状持续向下游涌来,尤其是女儿泾和闵浦二桥之间的情况最严重。

数据显示,2024年黄浦江闵行段打捞水葫芦46吨,苏州河闵行段打捞水葫芦10吨。今年以来,黄浦江闵行段打捞水葫芦2581吨,苏州河闵行段打捞水葫芦77吨。水葫芦打捞量增长四五倍,最多一天打捞约500吨。记者从绿化市容部门了解到,

滞留,市民往往在清晨发现它们,但6时后就会被上班的作业人员及时捞走。

有经验的打捞人员向记者介绍,每年持续大幅降温后,一般是11月至次年3月,水葫芦大面积枯死,泛滥问题基本结束。闵行区绿化市容部门表示,将持续监测水葫芦,视情况进一步延长作业时间、增派作业力量。

水葫芦是原产巴西的入侵物种,20世纪50年代作为猪饲料在中国推广后大量逸生。随着经济发展,混合饲料逐渐取代水葫芦,造成水葫芦利用率降低,而逸为野生,大面积覆盖河道和湖泊,给人侵地和周边环境带来危害。

对付水葫芦的办法不多。除草剂对水葫芦只在短时间内有效。上世纪末,中国农业科学院生防所从美国和阿根廷引进两种专食性的水葫芦象甲,被证明能较好地控制水葫芦生长,但水葫芦象甲对温度、水葫芦的“新鲜度”等十分敏感,从投放到获得显著控制效果的时间较长,加上本身又是需要慎重考虑的引进物种,所以未能大范围推广。

多年治理下来,上游拦截、人工打捞仍是对付水葫芦的有效办法,但仍难根治。除非将所有水体都“过滤”一遍,将水葫芦在水底越冬的残留植株或种子彻底去除,否则来年又会萌发。

## 冰雪新天地

11月25日至明年1月3日,上海新天地与UGG共同打造“FEELCATION冰雪慢游奇遇”年末主题活动。

活动以“都市慢游”为理念,结合光影艺术、人工飘雪、极光舞台演出等元素,营造冬日松弛体验。活动期间,新天地设置“茸雪世界”主题打卡点、慢游市集、极光舞台演出等多元互动内容。

12月19日起,“冬日慢游·新愿市集”将汇集欧陆美食与原创设计好物;每周末的极光舞台演出为市民提供沉浸式文艺体验。作为城市更新典范,上海新天地持续探索空间、内容与服务的融合,推动“城市微度假”生活方式。

本报记者 海沙尔 摄



本报记者 顾泳

最新统计显示,全国约有2.45亿高血压患者,其中难治性高血压约占10%。近年来,一种全新的肾动脉交感神经消融术(简称“RDN”)已成为国际公认的难治性高血压新解。术中应用器械常年由知名跨国企业垄断。今年,由上海专家医企联合研发的首款可经桡动脉入路的RDN射频消融系统,获国家药品监督管理局批准,用于治疗难治性高血压及药物不耐受的高血压患者,一举打破以往“卡脖子”格局。“国货”还以其全球首创技术走出国门,造福更多高血压群体。

关于RDN这一创新疗法,上海交通大学医学院附属瑞金医院高血压科主任王继光表示,目前高血压主要有三种疗法,包括生活方式干预、药物治疗和以RDN为代表的器械疗法。RDN疗法的临床应用不仅为高血

压治疗提供了新选择,更重要的是将推动高血压学科发展。

近年RDN技术逐渐普及,并被纳入高血压治疗指南推荐。专家形象比喻,人体肾脏附着丰富的交感神经,这些神经如果过度活跃,会向大脑发送信号,导致全身血管收缩、水钠潴留,引起血压升高。RDN技术犹如肾动脉“神经阻断术”,通过微创介入,精确损毁(消融)肾脏动脉周围的交感神经,降低异常神经信号,达到长期、稳定控制血压的目的。RDN技术的问世,为用药依从性差或难治性高血压患者提供了全新的治疗方案。

上海本土医疗器械公司“安通医疗”(百心安控股子公司)瞄准国产化,无缝连接临床科学家探索新一轮“医研产”,历经14年成功推出更科学、更人性且具备独创性的国产RDN产品。

“传统RDN产品均是经股动脉入路穿刺,一般来说,患者最好躺一天才能出院,而医生最担心的是股动脉穿刺容易出现并发症。”瑞金医院高血压科许建忠教授直言,“国产RDN射频消融系统,首创经桡动脉入路的规格设计,手术路径更安全,患者恢复也更快。”

47岁的刘女士有17年高血压病史,长期服用降压药物,近半年同时

服用4种抗高血压药,血压仍控制不佳,诊室血压150—160/90—100毫米汞柱。刘女士入住瑞金医院后,排除继发性高血压。今年7月,许建忠为她应用百心安“铂睿时Iberis导管”进行RDN消融术,左右肾动脉共消融45个点,术后次日患者血压在原药物不变的情况下,下降为120/80毫米汞柱左右,近3个月随访血压依然维持正常。

目前全国超百家三甲医院已实现铂睿时Iberis射频消融系统的临床应用。该系统还在德国、法国、英国、意大利、瑞士等国家实现商业化落地,并已获得德国及法国医保报销覆盖。

## 上海市人民代表大会常务委员会关于修改《上海市优化营商环境条例》的决定

(2025年11月26日上海市第十六届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

### 上海市人民代表大会常务委员会公告

[十六届]第六十七号

《上海市人民代表大会常务委员会关于修改〈上海市优化营商环境条例〉的决定》已由上海市第十六届人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2025年11月26日通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

上海市人民代表大会常务委员会

2025年11月26日

上海市第十六届人民代表大会常务委员会第二十五次会议决定对《上海市优化营商环境条例》作如下修改:

一、将第十一条第一款修改为:“本市对标国际高标准经贸规则,进一步推进贸易便利化,鼓励和促进外商投资,扩大服务贸易、数字化贸易开放;按照国家部署,在中国(上海)自由贸易试验区和临港新片区实行外商投资试验性政策措施,扩大对外开放。”

二、将第五十五条增加一款,作为第二款:“大型企业等经营主体不得滥用自身资金、技术、交易渠道、行业影响力等方面的优势地位,要求中小企业接受明显不合理的付款期限、方

式、条件和违约责任等交易条件,拖欠欠中小企业的货物、工程、服务等账款,经济信息化、国有资产监管、市场监管等部门会同其他相关部门、行业协会等建立健全协同共治机制,加强行业自律、政府监管的协同,保障中小企业合法权益。”

三、第二十二条增加一款,作为第五款:“知识产权、市场监管、公安、司法行政等部门以及人民法院、人民检察院加强协同,遏制知识产权恶意诉讼,依法保护企业上市融资等正常经营活动;打击商标恶意抢注、恶意囤积等违法行为。”

四、增加一条,作为第二十三条:“任何单位和个人不得利用互联网等传播渠道,编造、传播虚假信息或者发布误导性信息,侵害企业等经营主体和经营者的合法权益。网络服务提供者应当依法加强网络信息内容管理,建立健全投诉、举报机制,及时处置恶意侵害当事人合法权益的违法信息,并向有关部门报告。”

五、将第二十四条第三款单列一条,作为第二十七条,修改为:“本市建立惠企政策全流程服务工作机制,优化惠企政策制定、发布、受理、审核、兑现等全流程服务,建立惠企政策统一查询、申请、兑现门户,加强惠企政策解读释义,推进惠企政策主动精准推送和服务事

项一站式办理。”

“各区、各部门应当将惠企政策汇集至政务服务‘一网通办’平台,应用大数据等信息技术,做好办理事项涉及的适用条件、所需材料、业务规则、审查要点等的精准匹配,通过政务服务‘一网通办’平台将匹配的政策直接推送企业等经营主体,并优化申报和审批流程,简化非必要的专家评审,压减兑现周期,有序推进行业政策直达快享。”

“本市各级人民政府及其有关部门制定惠企政策,应当科学精准设定可量化的申报条件和支持标准,具备数据支撑能力的普惠性政策原则纳入‘免申即享’服务范围。”

六、将第四十二条第一款修改为:“本市深化人才发展体制机制改革,充分发挥用人主体在培养、引进、用好人才中的作用,营造人才成长发展的良好生态,集聚海内外优秀人才,鼓励科技领军人才创新创业,加快建设成为高水平人才高地。”

七、将第四十八条改为第五十条,增加一款,作为第三款:“对存在金钱给付类的司法裁判未履行完毕或者罚款未执行完毕等情形的经营主体,市场监管部门按照有关规定不予办理相关注销登记。对已被立案但尚未被作出司法裁判或者行政处罚决定的经营主体,市场监管部门按照有关规定不予办理相关注销登记。市场监管、人力资源社会保障、公安、生态环境等部门以及人民法院加强协同,依托大数据资

## 白俄罗斯戏剧《我的故乡》《向晚》参加秋是国际戏剧季“戏剧能团结不同国家观众”

本报讯(记者 蔡颖)昨天下午,白俄罗斯共和国剧院《我的故乡》《向晚》主创在YOUNG剧场大堂举办媒体见面会,白俄罗斯共和国戏剧院院长、导演斯维特兰娜·瑙姆科说:“戏剧最大的特点就是能够团结不同国家的观众。”今天起至12月6日,《我的故乡》《向晚》将参加2025秋是国际戏剧季,前者诞生于“白俄罗斯戏剧创作中心”青年力量,后者则承续白俄罗斯深厚的文学传统。

斯维特兰娜·瑙姆科希望借此次上海之行,将白俄罗斯当代戏剧艺术的代表性成果呈现给中国观众,与更多戏剧爱好者进行情感与文化对话。她自豪地表示,《我的故乡》和《向晚》在白俄罗斯演出时,演出票都在两小时内售罄。

音乐戏剧《我的故乡》讲述水管工根纳凭借草编技艺受邀赴伦敦参赛,在异国华丽与疏离的环境中,重新理解自己与故乡之间那条看不见却无法被切断的情感纽带。在全球流动成为日常的时代,《我的故乡》以朴素而深刻的方式

提醒观众:世界越大,故乡越清晰。《向晚》则由白俄罗斯功勋艺术家白俄罗斯著名剧作家、编剧阿列克谢·杜达列夫创作,作品从三位老人坐在井边的日常交谈开始,他们经历过战争,却在暮年只谈天气、梦境与琐碎生活。正是在这些看似不起波澜的对话中,生命的尊严、记忆的重量与死亡的阴影缓缓显现。

2025秋是国际戏剧季携手KIC创智天地举办“大咖导赏”活动,邀请白俄罗斯诗人、译者白哲西带领观众解读《我的故乡》和《向晚》背后的民族叙事与文化密码。12月3日,斯维特兰娜·瑙姆科将在YOUNG剧场名家工作坊板块“YOUNG工坊”带来戏剧方法表演大师课。白俄罗斯共和国戏剧院演员娜杰娅·茨维亚特科娃与汉娜·列别杰娃将走进YOUNG剧场携手杨浦区少年宫推出的“艺启大师课”,两位演员将现场教授白俄罗斯民歌,让孩子们在互动中感受来自异国的文化节奏与独特魅力。

### 300余件本土民间艺术精品亮相闵行区群艺馆

## 展现“海派乡土”生活场景

本报讯(记者 张熠)海派乡土民间艺术展昨天在闵行区群众艺术馆一楼“客厅新潮”展区,“海上蒋家”海派红木家具以其精湛的榫卯结构和揩漆工艺,展现中西合璧的海派审美;“书房雅趣”展区则以明式家具的简练空灵和传世文房用品,诠释本土文人的江南审美;“闺房绝技”展区在展示掐丝珐琅画、香囊、布艺、钩针编结、盘扣画等一众出色的女性主题作品之余,还特别精选了难得一见的百枚历代钩针藏品。

闵行区是海派文化的重要发祥地,本次展览不仅是民间艺术品的集中展示,更是对“海派乡土”这一文化符号的深度解读。开展首日,“花间对话——中国传统插花简史”“海派乡土”生活场景,展现“海派乡土”生活的多姿多彩。

序厅的古船模型以上海的家乡船“沙船”为主题,通过精准复原的船模作品,讲述海派城市文明的源头故事。30枚以申曲剧名为题的篆刻作品,带领观众重温本土传统戏剧中脍炙人口的经典剧目。“客堂古韵”展区,以明式家具配

短,坚持吃了3年的岳阳膏方,现在好多了。最近天气明显冷了,我赶紧来约。”张阿姨告诉记者。活动现场,像张阿姨这样的膏方粉丝不少。“90后”张小姐说:“办公室里有人感冒发烧我都会被传染,抵抗力差,吃点膏方补一补。”

膏方是一种以补益为主,兼具治疗和调理作用的中药制剂。与中药汤剂相比,膏方在滋补身体方面照顾面更广。岳阳医院老年病科首席专家陈咸川介绍,适宜服用膏方的人群有慢性病患者,疾病康复期患者,易疲劳、工作压力大及亚健康人群,老年人、女性及体弱人群,部分反复呼吸道感染、生长发育迟缓、慢性疾病康复期的儿童等。不过,膏方并非人人适用,对于某些慢性病的急性发作期或脾胃功能障碍者,应先治疗基础疾病和调整脾胃功能,由中医师诊治决定能否服用。

“我今年80多了,心脏做过好几次支架手术,以前稍微活动一下就胸闷气

## 非遗“岳阳膏方”预约热

滋补身体照顾面广,但并非人人适用

本报讯(记者 顾泳 通讯员 沈莉)昨天上午,上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院(简称“岳阳医院”)第二十一届中医养生节虹口专场举行,记者获悉,今年岳阳医院膏方门诊自9月26日开放预约后,预约量已近万人次。

冬令进补是中华民族防病祛病、养生延年的医学文化。“岳阳膏方”是沪上中医养生的一张亮丽名片,入选上海市非物质文化遗产。据介绍,岳阳医院始终保留自制膏方的传统,坚持使用古法炮制技艺,是目前上海自制膏方加工能力最强、规模最大的医院。从浸泡、煎煮、浓缩、收膏到装罐,一人一方一锅,定制完成。除传统陶罐装外还有真空小包装剂型,方便上班族携带。

“我今年80多了,心脏做过好几次支架手术,以前稍微活动一下就胸闷气

短,坚持吃了3年的岳阳膏方,现在好多了。最近天气明显冷了,我赶紧来约。”张阿姨告诉记者。活动现场,像张阿姨这样的膏方粉丝不少。“90后”张小姐说:“办公室里有人感冒发烧我都会被传染,抵抗力差,吃点膏方补一补。”

膏方是一种以补益为主,兼具治疗和调理作用的中药制剂。与中药汤剂相比,膏方在滋补身体方面照顾面更广。岳阳医院老年病科首席专家陈咸川介绍,适宜服用膏方的人群有慢性病患者,疾病康复期患者,易疲劳、工作压力大及亚健康人群,老年人、女性及体弱人群,部分反复呼吸道感染、生长发育迟缓、慢性疾病康复期的儿童等。不过,膏方并非人人适用,对于某些慢性病的急性发作期或脾胃功能障碍者,应先治疗基础疾病和调整脾胃功能,由中医师诊治决定能否服用。

“起草涉及企业等经营主体经济活动的地方性法规、政府规章、规范性文件以及具体政策措施,应当按照有关规定进行公平竞争审查、宏观政策取向一致性评估。”

“鼓励社会第三方机构参与公平竞争审查工作。对违反公平竞争有关规定的政策措施,任何单位和个人可以向市场监管部门举报。市场监管部门接到举报后,应当及时处理或者转送有关部门处理。”

十二、将第九十条改为第九十二条,增加一款,作为第三款:“投诉举报应当遵守法律、法规和有关规定,不得利用投诉举报牟取不正当利益,侵害经营主体的合法权益。市场监管、公安、税务、知识产权、司法行政等部门以及人民法院、人民检察院加强协同,对牟利性职业索赔、职业举报行为,依法予以规制。”

此外,对部分文字和条款顺序作相应调整。

本决定自2026年1月1日起施行。《上海市优化营商环境条例》根据本决定作相应修正后重新公布。